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拓展讲座——第14讲 试题选讲（上）
　　一、教学内容：
　　这一次我们采用对成套试题进行讲解的方式来对本年级的知识点进行综合的复习。在听讲之前，同学们应该首先通过自测对要讲解的题目有一定的了解，然后从中发现自己的不足和知识点的欠缺。能够有针对性的进行复习。
　　[例1]　计算：2008＋357－258＋97
　　[分析] 这是一道纯计算的题目，应该利用我们已经学过的速算和巧算的技巧来解题。仔细观察算式中各个数的个位，可以发现如果运用加减法的交换率，可以适当的调换运算的次序，进行凑整运算。
　　解：2008＋357－258＋97
　　＝______________________________
　　＝_______________________________
　　＝_______________________________
　　＝_______________________________
　　＝_______________________________
　　[评注] 注意，虽然357和97的个位上都是7，但是由于两个数之前都是加，并不能进行凑整计算，但是如果同时能够注意到97这个数本身就很容易通过凑数法进行运算，仍然能够使得运算的过程变得更加简单。
　　[例2]　 售货员将新运进的1000个苹果和一些梨装入袋子里，每个袋子放5个苹果和3个梨，最终发现余下了2个梨，那么一共有______个梨。
　　[分析] 题目中只告诉了苹果的数量，而梨的数量和苹果的数量有关。
　　从题目中可以知道，如果已经知道了装苹果和梨的袋子的总数，通过简单的乘法就可以把全部梨的总数求出来。
　　而袋子的总数又和苹果的个数有关，只要通过苹果的总数求出袋子的总数就行了。
　　解：先求出1000个苹果可以装成多少袋：_____________________________。每个袋子既放苹果同时也放梨，于是梨也是用这样多的袋子装的。 求出全部梨的个数：______________________________________________。
　　[评注]注意一定不要忘记将多余的2个梨加到总数之中，为了防止这样的错误发生，可以在一开始读题目的时候就在“余下了2个梨”这个条件上做记，可以象老师一样画一个双引，也可以在这几个字的下面画一条横线。
　　[例3]　在盒子里有5种尺码的袜子，每种尺码的袜子都有很多只。从中最少摸出______只，就能保证可以组成3双袜子。
　　[分析] 注意，由于袜子不分左右，只要找出两只同样大小尺寸的袜子，就可以组成一双。
　　而题目中要求组成的这3双袜子并没有指定具体的尺码，可能有的同学会以为只要拿出6只同样尺码的袜子，就可以组成3双了。
　　但是题目中要求“保证可以组成”，还说盒子里的袜子是“摸”出来的，也就是拿出袜子之前并不能看出袜子的大小。所以6只是错误的案，一定要考虑到最坏的情况，如果就连最坏的情况都考虑到了，那么才能够“保证”题目的条件能够实现。
　　解：最坏的情况下，需要摸出的袜子数最多。显然对于某一种尺码来说，如果摸出了偶数多个，正好能够全部配成对。如果摸出了奇数只，比如3或者5，就会有一只袜子是“没有用的”，也就是被浪费了。
　　但是每种尺码最多也就只会有一只没用的袜子，全部5种尺码最多会有4只被浪费的袜子，加上能够凑成3双的6只袜子，最多拿出10只袜子就可以“保证”凑成3双了。
　　[评注] 同学们能不能举出一个具体的例子来说明一下这种最坏情况是什么样子？
　　[例4]　如右图，一个游泳池是由两个正方形拼成的，其中小正方形的边长是12米，并且已知游泳池的周长与大正方形的周长、小正方形的周长成等差数列，那么大正方形的边长是______米?
　　
　　[分析] 显然游泳池的周长最大，它是由4个大正方形的边长和2个小正方形的边长组成的，也就是4倍大正方形边长加24米。
　　而大正方形边长的4倍是大正方形的周长，而小正方形的周长是48米。
　　如果三个数形成了一个等差数列，那么中间数的3倍就是这三个数的和，所以前后两个数的和就是中间数的两倍。
　　解：我们把前后两个数加在一起：4倍大正方形边长加24米再加上48米，得到4倍大正方形边长加72米，是大正方形周长的两倍，也就是大正方形边长的8倍。
　　比较上面的两个数，可以发现4倍大正方形的边长是72米，于是大正方形的边长就是：_________________________。
　　[评注]本题的关键首先在于要看清整个图形的周长，这需要通过把两个不同的线段拼在一起实现。其次必须熟悉简单等差数列求和的方法：用等差数列正中间的数乘以这个等差数列的数的个数。
　　[例5]　未来小学三年级两个班的同学共106人去参观科技展览，规定不超过50人的团体每人票价8元，超过50人的团体每人票价6元，如果两个班分开购票，那么一共要交730元。则两个班中人数较多的那个班有______人。
　　[分析] 首先估计一下每个人的花费：730÷106＝6……94。
　　显然不是每个人都花了6元或者是8元，应该是一个班人数多于50，每人只花6元，另一个班人数较少，每人花8元。
　　如果同学们对于学过的知识比较熟悉的话，应该能看出这实际上是一道鸡兔同笼的题目，可以用假设法解题。
　　解：假设每个人都花了6元钱，一共要花： _________________________元，
　　比实际花费的钱数少了：_________________________元，
　　于是花费8元钱的人一共有：_________________________人，
　　花费6元钱的人一共有：_________________________人，
　　显然人数较多的那个班有：___________人。
　　[评注]首先通过估算发现两个班每人花费的钱数不同，然后再利用学过的知识解题，这就需要大家对学过的题型熟练掌握，能够快速发现题目中条件之间的关系。
　　[例6]　如右图，每个小正方形的边长是1厘米。从左下角沿小正方形的边走到右上角，不走重复路线，那么最多能走______厘米。
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　　[分析]图形中每条边上都有3个点向外连出3条线，如果要求从左下角走到右上角，那么这两个分别作为起点和终点，也只能被这条线段经过一次。所以也是奇点。于是“奇点”的个数就是14个。
　　为了减少奇点的个数，去掉6个线段，这样还剩下4个奇点。4个奇点的图形只能两笔划出，其中一笔联接左下角和右上角，另一笔联接另外两个奇点。为了让第一笔最长，第二笔应该最短，去掉这一笔，就是第一笔画出的图形。
　　解：对于右边的第三个图形，下面的图形是一种可能的画法。
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　　[例7]　兄弟两人到文具店给数学竞赛买奖品，哥哥买了15支钢笔，弟弟买了12支圆珠笔，一共花了180元。如果两人各取10只对换，那么花的钱数就一样多了，则一支钢笔______元。
　　[分析] 两人各取10只对换，那么这时哥哥有5支钢笔，10支圆珠笔。弟弟有2支圆珠笔，10支钢笔。钱数都是180元的一半，也就是90元。
　　可以看出，哥哥比弟弟多8支圆珠笔，弟弟比哥哥多5支钢笔。但是两人花的钱数相等，也就是说8支圆珠笔的价格和5支钢笔相同。
　　解：于是可以把开始哥哥买的15支钢笔分3次换成一共8×3＝24支圆珠笔，
　　这时两人一共买了：24＋12＝36支圆珠笔，
　　于是每支圆珠笔的价格就是：180÷36＝5元。
　　于是每支钢笔的价格就是：5×8÷5＝8元。
　　[评注]通过把题目中的条件造成的结果分析清楚，然后从中找出相等的关系，就可以把两个不同笔之间的关系找出来，用一种笔去代替另一种笔。就可以求出题目的结果。
　　三、总结：
　　本讲中也是精选了各类数学竞赛的一些典型试题进行分析和解，希望对开拓思路起一点作用。
　　作业：
　　1．计算：2004＋2004×2004÷2004－2004
　　2．计算１１１１１１１与１１１１１１１１１相乘所得的乘积的各位数字之和是______。
　　3．在右图所示的算式中，不同的汉字代表不同的数字，那么其中“奥运会”所代表的三位数最小可能是______。
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